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Енергія – не тільки одне з найчастіше обговорюваних сьогодні понять; 

крім свого основного фізичного (а в ширшому сенсі – природничо-наукового) 

змісту, вона має численні економічні, технічні, політичні і інші аспекти. 

Людству потрібна енергія, причому потреби в ній збільшуються з кожним 

роком. Разом з тим запаси традиційних природних палив (нафти, вугілля, газу і 

ін.) кінцеві. Кінцеві також і запаси ядерного палива - урану, з якого можна 

отримувати в реакторах плутоній. Практично невичерпні запаси термоядерного 

палива – водню, проте керовані термоядерні реакції поки не освоєні і невідомо, 

коли вони будуть використані для промислового отримання енергії в чистому 

вигляді, тобто без участі в цьому процесі реакторів ділення. Залишаються два 

шляхи: строга економія при витрачанні енергоресурсів і використання 

нетрадиційних поновлюваних джерел енергії.  

Дана робота є оглядом сучасного стану енергоресурсів людства. У 

роботі розглянутий розвиток енергетики, як галузі народного господарства, 

еволюція джерел енергії, а також проблеми освоєння і використання нових 

ресурсів енергії (альтернативні джерела енергії).  

Мета роботи - перш за все ознайомитися з сучасним положенням справ 

в цій незвичайно широкій проблематиці, аналіз нових шляхів отримання 

практично корисних форм енергії.  

До нових форм первинної енергії в першу чергу відносяться: сонячна і 

геотермальна енергія, приливна, енергія вітру і енергія хвиль. На відміну від 

викопних палив ці форми енергії не обмежені геологічно накопиченими 

запасами. Це означає, що їх використання і споживання не веде до неминучого 

вичерпання запасів. 



В час глобальних екологічних проблем людина повинна 

використовувати природні ресурси з точки зору екологічного мислення. За 

словами братів Стругацьких: «Розум – це здатність використовувати сили 

навколишнього світу без руйнування цього світу. 

Для стародавніх народів Сонце було Богом. Своєю життєдайною силою 

Сонце завжди викликало у людей відчуття поклоніння і страху. Майже всі 

джерела енергії, про які ми до цих пір говорили, так або інакше 

використовують енергію Сонця: вугілля, нафта, природний газ. Суть полягає в 

тому, що це не що інше, як “законсервована” сонячна енергія. Вона поміщена в 

цьому паливі з незапам'ятних часів; під дією сонячного тепла і світла на Землі 

рослини, накопичували в собі енергію, а потім в результаті тривалих процесів 

перетворилися на паливо, що використовується сьогодні. Сонце щороку дає 

людству мільярди тонн зерна і деревини. Енергія річок і гірських водопадів 

також походить від Сонця, яке підтримує кругообіг води на Землі. У всіх 

приведених прикладах сонячна енергія використовується побічно, через багато 

проміжних перетворень. Принадно було б виключити ці перетворення і знайти 

спосіб безпосередньо перетворювати теплове і світлове випромінювання Сонця, 

падаюче на Землю, в механічну або електричну енергію. Всього за три дні 

Сонце посилає на Землю стільки енергії, скільки її міститься у всіх розвіданих 

запасах викопних палив. Велику частину цієї енергії розсіює або поглинає 

атмосфера, особливо хмари, і лише третина її досягає земної поверхні. Вся 

енергія, що випромінюється Сонцем, більше тієї її частини, яку отримує Земля, 

в 5000000000 разів. Але навіть така “нікчемна” величина в 1600 разів більше 

енергії, яку дає решта всіх джерел, разом узятих. Сонячна енергія, падаюча на 

поверхню одного озера, еквівалентна потужності електростанції. 

Сьогодні для перетворення сонячного випромінювання в електричну 

енергію ми маємо в своєму розпорядженні дві можливості: використовувати 

сонячну енергію як джерело тепла для вироблення електроенергії традиційними 

способами (наприклад, за допомогою турбогенераторів) або ж безпосередньо 

перетворювати сонячну енергію в електричний струм в сонячних елементах. 



Сонячну енергію використовують також після її концентрації за допомогою 

дзеркал – для плавлення речовин, дистиляції води, нагріву, опалювання і т.д. 

Оскільки енергія сонячного випромінювання розподілена за великою 

площею (іншими словами, має низьку щільність), будь-яка установка для 

прямого використання сонячної енергії повинна мати збираючий пристрій 

(колектор) з достатньою поверхнею. Простий пристрій такого роду – це 

колектор, чорна плита. Вона прикрита склом або пластмасою, яка пропускає 

світло, але не пропускає інфрачервоне теплове випромінювання. У просторі 

між плитою і склом найчастіше розміщують чорні трубки, через які течуть 

вода, масло, тощо. Сонячне випромінювання, проникаючи через скло або 

пластмасу в колектор, поглинається чорними трубками і плитою і нагріває 

робочу речовину в трубках. Теплове випромінювання не може вийти з 

колектора, тому температура у ньому значно вища, ніж температура 

навколишнього повітря. У цьому виявляється так званий парниковий ефект. 

Звичайні садові парники, по суті справи, є простими колекторами сонячного 

випромінювання. Але чим далі від тропіків, тим менш ефективний 

горизонтальний колектор, а повертати його услід за Сонцем дуже важко і 

дорого. Тому такі колектори встановлюють під певним оптимальним кутом на 

південь. Складнішим і дорожчим колектором є увігнуте дзеркало, яке 

зосереджує падаюче випромінювання в малому об'ємі біля певної геометричної 

крапки – фокусу. Завдяки спеціальним механізмам колектори такого типу 

постійно повернені до Сонця, це дозволяє збирати можливо більшу кількість 

сонячного випромінювання. Температура в робочому просторі дзеркальних 

колекторів досягає 3000°С і вище. Сонячна енергетика відноситься до найбільш 

матеріаломістких видів виробництва енергії. На думку фахівців, 

найпривабливішою ідеєю щодо перетворення сонячної енергії є використання 

фотоелектричного ефекту в напівпровідниках. Але, для прикладу, 

електростанція на сонячних батареях поблизу екватора з добовим виробленням 

500 МВт·ч (приблизно стільки енергії виробляє досить велика ГЕС). Зрозуміло, 

що така величезна кількість сонячних напівпровідникових елементів може 



окупитися тільки тоді, коли їх виробництво буде дійсно дешеве. Ефективність 

сонячних електростанцій в інших зонах Землі була б мала через низьку 

стійкість атмосферних умов, щодо слабкої інтенсивності сонячної радіації, яку 

тут навіть в сонячні дні сильніше поглинає атмосфера, а також коливань, 

обумовлених чергуванням дня і ночі. Проте сонячні фотоелементи вже сьогодні 

знаходять своє специфічне застосування. Вони виявилися практично 

незамінними джерелами електричного струму в ракетах, супутниках і 

автоматичних міжпланетних станціях, а на Землі – в першу чергу для живлення 

телефонних мереж в не електрифікованих районах або ж для малих споживачів 

струму (радіоапаратура, побутові прилади, тощо).   

Ми живемо на дні повітряного океану, в світі вітрів. Люди давно це 

зрозуміли, вони постійно відчували на собі дію вітру, хоча довгий час не могли 

пояснити багато явищ. Величезна енергія рухомих повітряних мас. Запаси 

енергії вітру більш ніж в сто разів перевищують запаси гідроенергії всіх річок 

планети. Вітри, що дмуть на просторах наший країни, могли б легко 

задовольнити всі її потреби в електроенергії! Чому ж такий доступне та 

екологічно чисте джерело енергії так слабо використовується? В наші дні 

двигуни, що використовують вітер, покривають всього одну тисячну світових 

потреб в енергії. Широкому застосуванню агрегатів для перетворення вітру в 

енергію в звичайних умовах поки перешкоджає їх висока собівартість. При 

використанні вітру виникає серйозна проблема: надлишок енергії в легковажну 

погоду і недолік її в періоди безвітря. Як же накопичувати і зберегти про запас 

енергію вітру? Простий спосіб полягає в тому, що вітряне колесо рухає насос, 

який накачує воду в розташований вище резервуар, а потім вода, стікаючи з 

нього, приводить в дію водяну турбіну і генератор постійного або змінного 

струму. Існують і інші способи і проекти: від звичайних, хоч і малопотужних 

акумуляторних батарей до розкручування гігантських маховиків або нагнітання 

стислого повітря в підземні печери і аж до виробництва водню як палива. 

Особливо перспективним є останній спосіб. Електричний струм розкладає воду 



на кисень і водень. Водень можна зберігати в зрідженому вигляді і спалювати в 

топках теплових електростанцій у міру потреби. 

Століттями люди роздумували над причиною морських приливів і 

відливів. Сьогодні ми достовірно знаємо, що могутнє природне явище – 

ритмічний рух морських вод викликають сили тяжіння Місяця і Сонця. Хід 

приливу і відливу вельми складний. На нього впливають особливості руху 

небесних тіл, характер берегової лінії, глибина води, морські течії і вітер. 

Найвищі і сильніші приливні хвилі виникають в дрібних і вузьких затоках або 

гирлах річок, що впадають в моря і океани. Приливна хвиля Індійського океану 

котиться проти течії Гангу на відстань 250 км від його гирла. Приливна хвиля 

Атлантичного океану розповсюджується на 900 км вгору по Амазонки. Перша 

морська приливна електростанція потужністю 635 кВт була побудована в 

1913р. в бухті Ліверпуля. Невичерпні запаси кінетичної енергії морських течій, 

накопичені в океанах і морях, можна перетворювати на механічну і електричну 

енергію за допомогою турбін, занурених у воду (подібно до вітряних млинів, 

“занурених” в атмосферу).  

Серед альтернативних джерел енергії особливе місце посідає біопаливо. 

Під біопаливом розуміють будь-який вид палива, що отримується з рослинної 

сировини, відходів тваринництва, органічних відходів промисловості та 

життєдіяльності людини. Звичайні дрова теж є біопаливом, відновлюваним 

джерелом теплової енергії. Щоправда, на відновлення його запасів буде 

потрібно кілька десятків років. У промисловому виробництві біопаливо як 

альтернативного виду енергії використовують як спеціально вирощувані 

культури, так і відходи сільськогосподарського виробництва. До числа відомих 

на сьогодні видів біопалива відносять: паливні брикети; біоетанол, біобензин і 

біодизель; біогаз.  Для виробництва твердих видів біопалива використовують 

відходи деревообробної промисловості, а також спеціально вирощується 

сировина – енергетична деревина. Плюсом в даному випадку є відносна 

дешевизна одержуваного продукту, мінусом – досить тривалий термін 

відновлення, вирощування вихідної сировини. Виробництво рідких видів 



біопалива засноване на переробці сільськогосподарських культур і тваринних 

жирів. У різних країнах використовують різні види рослинності: цукрову 

тростину, рапс, сою, кукурудзу тощо.  

В Україні активно розвивається альтернативна енергетика на базі 

переробки відходів сільського господарства. Біогаз виходить в результаті 

зброджування рослинної сировини. Він нічим не відрізняється за складом від 

природного метану, і застосовується для теплових і енергетичних установок. 

Біогаз – один з найперспективніших видів альтернативного палива. Його 

виробництво не тільки не вимагає вирощування чи іншої підготовки вихідного 

матеріалу, а й дозволяє позбавлятися від відходів, тим самим знижуючи 

екологічне навантаження на навколишнє середовище. В Україні отримання 

палива в біогазових установках стає трендом. За обсягами ринку цей напрям 

займає третє місце після сонячної і вітрової енергетики. 

Світу потрібно все більше і більше енергії, а запаси вугілля, нафти, 

природного газу не безмежні. За словами видатного хіміка Д.І. Менделєєва: 

«Спалювати нафту – це теж саме, що топити піч асигнаціями». В країнах 

Європи спостерігається тенденція до збільшення використання відновлюваних 

джерел енергії, які сприяють зменшенню негативного впливу на довкілля. 

Зокрема у країнах Євросоюзу відсоток енергії, яку отримують з біомаси та 

відходів переважає над іншими альтернативними джерелами енергії. В Україні 

частка альтеративних джерел енергії в структурі виробництва електроенергії 

має тенденцію до зростання, проте темпи значно нижчі ніж в країнах Європи. 

Забруднення довкілля в розвинених країнах світу є предметом особливої 

уваги з боку як громадськості, так і державних органів, зокрема вивчається 

вплив на стан довкілля виробництва енергії. Все більше держав виділяють 

дотації своїм громадянам для придбання електричних автомобілів, перехід на 

сонячні батареї, відмову від подальшої експлуатації та будівництва теплових 

електростанцій. Обов’язок кожного свідомого громадянина дбати про стан 

довкілля, використовуючи альтернативні джерела енергії.  
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